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建筑业是国民经济的支柱产业，为我国经济持续健康发展提供了有力支撑。但目前建筑业生产方式仍然比较粗放，距高质量发展要求还有很大差距。
近日，住房和城乡建设部等13部门联合印发《关于推动智能建造与建筑工业化协同发展的指导意见》（以下简称《指导意见》），旨在推进建筑工业化、数字化、智能化升级，加快建造方式转变，推动建筑业高质量发展。
《指导意见》的出台对于推动建筑业高质量发展有何重要意义？如何推动智能建造与建筑工业化协同发展？我国建筑业在智能建造方面存在哪些难题？怎样推动智能建造健康发展？日前，中国建筑学会建筑产业现代化发展委员会秘书长叶明等专家，就上述问题发表了自己的看法。
《指导意见》指出，要以大力发展建筑工业化为载体，以数字化、智能化升级为动力，创新突破相关核心技术，加大智能建造在工程建设各环节应用，形成涵盖科研、设计、生产加工、施工装配、运营等全产业链融合一体的智能建造产业体系，提升工程质量安全、效益和品质，有效拉动内需，培育国民经济新的增长点，实现建筑业转型升级和持续健康发展。
    中国建筑学会建筑产业现代化发展委员会秘书长叶明就此分析表示，13部门联合发文提出上述要求，前所未有，有其紧迫性和必要性。“进入信息化时代，建筑业的智能化建造水平急需抓紧提升，否则将落后于时代。在具体落实过程中，应进一步筑牢建筑工业化基础，强调系统性推进，不能就智能建造谈智能建造、就建筑工业化谈建筑工业化，要加快形成涵盖科研、设计、生产加工、施工装配、运营等全产业链融合一体的智能建造产业体系，让智能建造和建筑工业化实现高度协同，更好助力建筑业转型升级。”
产业协同发展
助力建筑业转型升级
    针对《指导意见》提出的要推动智能建造和建筑工业化协同发展，中建装配式建筑设计研究院有限公司董事长樊则森分析认为：“这为建筑业更好实现转型升级指明了方向。”叶明也表示，在行业边界越来越模糊的当下，产业协同发展是当前及未来产业经济发展的主基调，《指导意见》准确地抓住了这个趋势，将对建筑业的建造方式、
管理模式产生重大影响。
那么，在具体实践层面，该如何推动智能建造与建筑工业化协同发展？《指导意见》提出，要积极推行绿色建造，实行工程建设项目全生命周期内的绿色建造；要加快建筑工业化升级，大力发展装配式建筑；要提升信息化水平，推行一体化集成设计；要培育产业体系，探索适用于智能建造与建筑工业化协同发展的新型组织方式、流程和管理模式。
叶明对此表示，目前，我国建筑业仍是一个劳动密集型、建造方式相对粗放的传统产业，在面临巨大资源和环境压力下，绿色建造不仅是对资源的节约和环境的保护，还是建筑业摆脱传统粗放建造方式、走向现代建造文明、实现可持续发展的必然选择。
    樊则森表示，在互联网、大数据和人工智能的驱动下，智能建造已经成为建筑业发展的必然趋势。在实践过程中，以装配式建筑为抓手，实现工业化、自动化和信息化的“三化融合”，并积极推进智能建造与建筑工业化协同发展，是改变我国建筑产业大而不强现状、实现建筑业高质量发展的重要路径。“同时，《指导意见》强调要推行一体化集成设计，鼓励企业建立工程总承包项目多方协同智能建造工作平台。多年实践证明，这是符合市场形势的，将为智能建造和建筑工业化协同发展提供更好的环境。”
    从2015年开始，我国就以发展装配式建筑为抓手，推进工业化、自动化和信息化技术在建筑领域的综合应用。目前，一些在一体化集成设计方面有所研究的企业，早已主动探索建筑工业化和智能建造的融合，以信息化、数字化、智能化为手段，尝试构建全生命周期智慧建造体系。
要用系统性思维
破解产业协同发展难题
近几年，我国建筑业在一系列政策的推动下，得以进一步快速发展，产业规模不断扩大，建造能力不断增强，建筑工业化也逐渐驶入“快轨”。大力推动智能建造和建筑工业化协同发展、推进建筑产业深度变革，是一项复杂而艰巨的系统性工程，还要为其付诸努力。
“在智能建造方面，目前我国在数字设计和数字工地方面有一定探索，但尚处于碎片化尝试阶段，缺少系统性集成创新。同时，智能建造和以装配式建筑为抓手的建筑工业化在协同发展过程中也存在一些待解难题。”樊则森表示，一是在推进方向上存在误区，将装配式建筑与智能建造割裂开分别推进；二是在顶层设计层面没有将装配式建筑与智能建造关联起来，缺少战略规划和实施路线图；三是目前还在沿用前工业化时期碎片化的施工组织管理模式，阻碍了先进生产力的发展。
    樊则森建议，依托《指导意见》，要加快发展与智能建造先进生产力相适应的建筑组织管理模式，参考发展高铁、大飞机和航母的系统工程思维，全方位、全过程统筹高质量建筑产品供给。同时，要对标国际通行的工程建设组织模式，改革工程建设招投标体制和利益分配格局，在积极发展装配式建筑的同时，孕育有利于智能建造产业发展的市场环境，并通过立法立规，形成长效机制。
    不少业内人士提出，智能建造尚处于发展初期，还有一些问题待厘清。叶明对此表示，无论是智能化、智慧化，还是智能建造，其本质都是信息化，是提升建筑工业化水平的手段。“当前，应以发展建筑工业化为主，以发展智能建造为辅，用系统性思维破解协同发展难题，最终实现建筑产业现代化。”
    “首先，要用系统思维谋划产业发展，沉下心来努力筑牢建筑产业的基石，实现技术与管理双轮驱动，真正打通产业的产业链、价值链；其次，要用装配式建筑驱动建筑产业现代化，树立以建筑为‘产品’的经营理念，建立对工程项目实行整体策划、全面部署、协同运营的管理体系，充分体现技术产品的集成能力和组织管理的协同能力；最后，要让信息化融合到企业管理逻辑，解决整个行业发展的‘碎片化’与‘系统性’之间的矛盾，通过信息互联技术与企业生产技术和管理的深度融合，实现企业管理数字化和精细化。”叶明表示。
    就如何用装配式建筑驱动建筑产业现代化的问题，模块科技（北京）有限公司总经理周圣勇表示，其关键在于改变现有装配式建筑体系。“目前，无论是装配式混凝土建筑，还是装配式钢结构建筑，都不完全适合建筑工业化，只是解决了部分工业化和部分装配化，现场湿作业仍无法完全消除，未来建筑工业化很可能需要借助模块化建筑体系。”
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